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Exercicio 1 — Testes de compressado foram aplicados na marca A de cimento
para avaliar sua resisténcia em concretos. Foram produzidos 13 corpos de prova
e os testes foram aplicados no Laboratério de testes do Departamento de
Engenharia Civil da UFSCar. (O corpo de prova padréo brasileiro, normatizado
pela ABNT, é o cilindrico, com 15 cm de didmetro, 30 cm de altura e a idade de
referéncia é 28 dias). Foi registrada a resisténcia a compressao simples (fc), para
cada corpo de prova com o intuito de calcular a resisténcia caracteristica do
concreto a compressdo (fck). Um concreto classe C30, por exemplo,
corresponde a um concreto com fck = 30 Mpa (MPa = 106Pa).

Dados (MPa):
31.04 31.11 39.56 24.83 36.97 34.86 2944 x,=33.76
39.15 27.82 34.96 35.19 39.68 3427 sa=4.665

A empresa afirma que o processo tem variabilidade o° = 25MPa? Construir um
intervalo de confianca 95% (nivel de significancia [J = 0.05) para a resisténcia a
compressao média.

Estatistica: )(“7_“;‘ ~ N(0:1)
c,/\n,

Encontrar a e b tais que: P(a<pa<b)=0.95.
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Substituindo os valores da média amostral e tamanho da amostra:

P(33.76—l.96 % <p, < 33.76+l.96§_3j =0.95

N aY

P(31.04<p, <36.48)=0.95

Ou seja:



a=33.76-196 fi

=31.04MPa

b=33.76+1.96 i =36.48MPa

V1

Logo, ( 31.04; 36.48) é um I.C. 95% para HA.
Interpretacéao: o intervalo (31.04 ; 36.48) tem 95 % dos intervalos possiveis de conter
o valor real da média .

Exercicio 2 - No caso dos testes de compressdo em amostras de concreto o
gerente da companhia, desconfiando de que a informacdo a respeito da
variancia ndo seja verdadeira, refez os céalculos estimando a variancia do
processo por s2.

RESOLUCAO:

Como o procedimento de calculo é o mesmo, basta substituir o valor do quantil da
normal (Zoo2s = 1.96) pelo quantil das distribuicdo t — Student com (n — 1) = 12 graus
de liberdade. Como na= 13, entao t(n.1)0.005= 2.1788. Com x,= 33.76 € Sy = 4.665.
Refazendo os céalculos temos que:

Xyl oo A= =33.76 21ﬂ%4(%5—3094N@a
i IO 13
4.665

X, +1 5 =36.58MPa

(ny—1):0.025

—i =33.76+2.1788
:nA

A/ \‘

Portanto, ( 30.94 , 36.58 ) € um IC 95% para pJ, para o0 caso em que a variancia é
desconhecida.

Exercicio 3 - Nos testes de compressdo em amostras de concreto, se a empresa
afirma que 90% da producédo atende ao valor do fck = 30Mpa, construir um I.C. de
95% (a = 0.05) para a proporgédo de corpos de provas com fc abaixo de fck. Dos
13 corpos de prova os valores 24.83, 29.44 e 27.82 s&o menores do que o fck de

30Mpa. Entdo p = — = 0.231.

RESOLUCAO:
pez PUTP) a3y 96 10090 _ 679
V' on Vo3
paz PUTP) 0314196 10090 394
I Y Vo3

Ouseja: P(0.0679 < p <0.3941)=0.95

Ou seja: P(0.0679 < p <0.3941)=0.95
Portanto, ( 0.0679 ; 0.3941 ) é um |.C. 95% para p.



Exercicio 4 - Considere que no exemplo com os testes de compressdo em
amostras de concretos, além da A uma segunda marca B tenha sido avaliada
com o intuito de que fossem comparadas.

Dados (MPa):

Dados (MPa):
31.04 31.11 39.56 24.83 36.97 34.86 29.44 39.15| x, =33.76
27.82 3496 35.19 39.68 34.27 §,=4.665
2791 40.94 39.25 37.42 32.16 34.29 38.69 21.21| X, =33.08
29.30 29.21 33.76 32.71 31.91 34.10 33.34 sy =5.017

A

B

a) Sabendo que as empresas afirmam que ambos 0s processos tém
variabilidade o = 25MPa2, construir um I.C. para a diferenca entre as médias das
duas marcas.

RESOLUCAO
Como 0,2=0g%= 25 entéo:

(X, Xl%*uA—uJ

5%, O
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Logo, um I.C. 95% para (1a- Mg) € dado por
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Portanto (—3.034 , 4.394 ) é um I.C. 95% para (Ua- Us)-



Exercicio 5 - Construir um 1.C. 95% para a diferencga entre as resisténcias meédias
a compressdao em concretos feitos com cimentos das marcas A e B,
considerando variancias iguais e desconhecidas.

RESOLUCAO

x, =33.76 x, =33.08
s, =4.665 sy =5.017
n,=13 ny =15

N 12(4.665)°+14(5.017)*  613.5307
i 13+15-2 26

=26.597

s =4.8577
r

=> 1 =2.0555

“(ny+ng—2)0/2 = 12610.025
Logo, um I.C. 95% para (pa- Mg) € dado por:
'

(XA - XB) * t26:0.025 Sp \.“7’17 -

UL

B

1

=t

V13 15

Portanto ( =3.105, 4.465) é um I.C. 95% para (Ua- Ug) considerando variancias iguais
e desconhecidas.

(33.76-33.08)+ 2.0555 x 4.8577



